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EPREUVE N°1

Contexte :

Dans le programme d’ Action du Gouvernement de la rupture, il s’est inscrit en
lettre d’or ’asphaltage de certaines rues des villes du Bénin. A cet effet, le ministre de
I’urbanisme a réalisé un plan d’aménagement du quartier GBAMI dont la réalisation
des travaux est confiée a I’entreprise KEKELI & FILS.

L’entreprise dispose sur sa base technique une tour de controle ayant la forme
du solide (FIGURE 1) et d’une citerne d’eau de la forme d’une section de pyramide
réguliere P par un plan paralléle a la base comme 1’indique la FIGURE 2 ci-dessous.

L e FW= 24 dm, PR=16 dm ¢t DD’ =15 dm,
FIGURE 1 FIGURE 2

Tache : Tu vas utiliser tes connaissances en mathématiques pour résoudre chacun des
probleme



PROBLEME |

Le solide de la FIGURE 1 a été obtenu par la section d’un cdne de révolution de
sommet S par un plan parallele a la base telle que 00’ = % OS.

1- Calcule le rayon du cone initial.
2- Calcul sa hauteur.
3- Calcule I’aire latérale de la tour

4- Démontre que 1’échelle de réduction de la FIGURE 2 est k = 2

5- Prouve que la hauteur hde P esth = % puis calcule h
6- Détermine en hectolitres la capacité de cette citerne

PROBEME 11

Les colts de réalisations des différents lots du projet est donnés par :
Cy (X) = 16X° + 24x + 9
Co(x)=—(2x=3) (Tx=5) + (x +1) (7x—=5) = 5(5-7X) ;
C3(X) = (4x° = 9) + (3% + 3) (2x — 3) — (16X — 24);
A(X) = (4x — 1) = 2(2x + 5) (4x — 1);
B(x) = (3x—2)° - (x—4)*;
D(x) = (x—-1) (2x + 3) + (2 — 2x) (3 — X) ou x représente le nombre de tonnes de
ciments utilisés
7-
a) Développe, réduis puis ordonne C,(x) suivant les puissances décroissantes
de x
b) Développe, réduis et ordonne C3(x) suivant les puissances croissantes de x
8- Factorise C1(X), C,(x), C3(x), A(X), B(x) et D(x)
9- Résous dans R puis dans Z chacune des expressions C1(x), C,(x), Cs(x),
A(X), B(x) et D(x) égale a zéro
10-Calcule le colt de réalisation totale pour 10 tonnes de ciments utilisés

PROBLEME Il

Le plan est muni du repere orthonormé (O, I, J) :
La droite (D) coupe (Ol) au point A d’abscisse 1 et (OJ) au point B d’ordonnée v/2
11-Quelle est I’équation de (D) de laformey =ax +b ?
12-Quelle est I’ordonnée du point E de (D) d’abscisse 1+ /2 ?
13-Donne une équation de la droite (D) perpendiculaire a (D) et passant par E
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PROBLEME 1

Le plan est muni d’un repére orthonormé .A (0 ; 3); B (-3; 6) et C (5; 2) sont
trois points de ce plan. La droite perpendiculaire a (BC) passant par A coupe
(BC) en A’ et la droite perpendiculaire a (AC) passant par B coupe (AC) en B’.
1) Détermine une équation des chacune des droites (AA”) et ( BB’)
2) Démontre que (AA’) et (BB’) sont sécantes en un point H et calcule son
couple de coordonnées.
3) Justifie que (AB) est perpendiculaire a (HC)

PROBLEME 2

Le plan est muni d’un repére orthonormé .LOVE désire avoir les coordonnées
de K, point d’intersection de (D) et (D).

La droite (D) passe par le point A (-1 ; 1) et admet pour vecteur directeur EF (3;
4),

La droite (D’) passe par le point B (0 ; 3) et est perpendiculaire a (D).
Détermine le couple de coordonnées de K = (D) n (D’).

PROBLEME 3

Résous dans IR X IR les systemes d’équations et d’inéquations suivantes

(2x+y—1<0 (x—3y+2 <0
(Sl)'{x—y+3 <0 (82)'{ y—1<0



x —3 >0 xN3—y = -2
83:{ S4) :
( ) x+y >0 ( ) x+y\/2=§
PROBLEME 4

On donne les expressions littérales suivantes :
A(X) = - X* — 4 (4x* - 25) — x* + 5x
BX)=(2x+4)(-x+5)-(5-x)
CX)=(x+4)(-x+5)—-2x (x-5)

D (x) = 3(x* — 4x + 4) — (X - 2)

E(X)=(x- 1)* - (3-2x)°
F(X)=-x*—4(x*-9) + 3x

G (X)=-16 +x*— (X + 4) (- 4x + 2)

H (x) =- (x + 1)° + (2x + 5)?

| (x) = X(X + 5)° = 4(x + 5)* — (x — 4)°

J(X) = 27x* + (4 - 6x) (2x +5) — 12

K (X) = (X - V5) (x - 2) —4 (X* - 5)

L (X) = (2x—3) (x—1)* — 4 (2x - 3)

Mettre en produits de facteurs premiers chacune des expressions ci-dessus
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Contexte :

Une ONG de la place désire apporter son soutien a une localité de ton pays dévastée par un incendie
au cours d’une féte organisé a cet effet.
Pour la féte des personnalités et artistes sont invités et des sites de réception ont été aménages

(Figure 2).
Parmi les dons de cette ONG figure un réservoir d’eau en forme d’un tronc de cone (Figure 1)
E
(D)
A
FIGURE 1 FIGURE 2
R=5cm;h=6cm
L’aire de la petite base et I’aire de la grande L’unité de longueur est I’hectometre
base de ce tronc de cdne sont respectivement AB = J(B —V2)2 + J(l —5V2)2-2
Ap’ =16 T cm? et A, = 25 cm? BC =2v2 ; O est le centre du cercle de
Diameétre [AB] ; (IH) || (BC) et
mes CAB = 30°

Bari éléve de la classe de 3*™ se préoccupe du positionnement des invités sur les sites et désire
donc connaitre quelques propriétés géométriques de ces figures
Tache : Tu vas aider BARI a satisfaire ses préoccupations en résolvant les trois problemes

suivants :



PROBLEME |

[y
1

Justifie que la droite (D) est tangente au cercle.

a) Détermine le signe de 3 —+/2 puis de celui de 1 — 5v2
b) Déduis- en que AB = 4y/2 hm
c) Justifie que AC =2v6 hm

3- Calcule les distances HB ; AH ; CH et IH.

a) Démontre que les triangles AIH et BCH sont semblables
b) Détermine le rapport de similitude du triangle BCH au Triangle AIH

5- Détermine la mesure de chacun des angles ABC ; BCH ; THC

6-
a) Justifie que mes BOC = 2 mes BAC
b) Prouve que mes CDB = mes CAB
c) Calcule cosBAD puis détermine al'unité pres la mesure de l'angle BAD sachant
que AD =5,3 hm
d) Calcule sinEAC sachant que cosEAC =0,9
PROBLEME 11
7-
a) Justifie que I’échelle de réduction du cone dont la section a permis d’avoir la figure du
réservoir (FIGURE 1) estk = g
b) Justifie que la hauteur du cone initial est h = 30 cm
c) Calcule I’apothéme de ce cone
8-
a) Calcule I’aire de la surface latérale du réservoir en fonction de
b) Calcule le volume du réservoir en fonction de
PROBLEME I1I

Pour doter le site de ces quelques infrastructures, I’ONG a recu en complément des dons des
populations des villages environnants s’¢levant a un montant

P(x) = 2x> —2x —5x* + 5 et la participation des autorités de la commune de valeur
Q(x) = 9%% (2x — 5) + (x — 1)*(5 — 2X) ou x désigne le nombre de personnes ayant
souscrit le méme montant

9- Développe, réduit et ordonne Q (X) suivant les puissances croissantes de x

10- Ecris P (X) et Q (X) sous la forme d’un produit de polynomes du premier degré.

11- Calcule le montant des dons des populations des villages environnants puis celui de la
participation des autorités de la commune pour une souscription de 100 personnes.
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PROBLEME 1

Les dimensions d’un magasin rectangulaire sont les suivantes
L=+/34 + 242 etl=+/34 — 24v/2 (L et | sont en métre)
1)
a) Justifie que 34 + 242 = (4 + 3V2)?
et 34 — 242 = (3V2 - 4)°
b) Détermine le signe de 4 + 3v2 et 3v2 -4
c) Déduis-en une écriture plus simple de L et |
2) Compare 4 + 3v2 et 3v/2 — 4
3) Détermine la distance des nombres 4 + 3v/2 et 3v2 — 4

PROBLEME 2

Les points A et B de ce magasin sont situés respectivement a

X =+/3+2v2 dametayY =+/3 — 24/2 dam

4) Déduis en le signe de 10v5 — 16 2

5)
a) Justifie que Y est un nombre réel
b) Justifie que X et Y sont inverses 1’un de I’autre
c) Calcule (X +Y)* et (X-Y )

6)
a) Calcule (1++v2)* et (1++/2)°

b) Ecris plus simplement X et Y

7) Calcule et 2
Y X



PROBLEME 3
On donne :

_442V3 | . (a+2V3) x (4-2V3)"
1= 4-23"' J= (4-23)"12 x (4+2y3)13’ H= /3 x /300 + 2500 x V5

R=(3-2V5)(W3+2V5)+(3+V5)* E=—=+—

V5 2V5-3V2
F= /(3 —V5)2 +|-3V5+1|- |-7|
8)
a) Ecris | sans radical au dénominateur
b) Calcule J

9) Justifie que J peut s’écrire sous la forme a + byv/3 ol a et b sont des
nombres entiers relatifs a préciser

10) Calcule tout en simplifiant les donnéesH ; R ; Eet F

11) Sachant que 2,236 < /5 < 2,237 ; donne un encadrement de R par
deux nombres décimaux consécutifs d’ordre 2

PROBLEME 4

FAITH entrepose dans ce magasin ses ananas ; oranges et mangues aux prix A ;
B et C respectivement avec A = at francs ; B=bt francs
et C=ct francs, t étant le nombre de fruits et a, b et c les réels tel que :

_V27+V48+V75 | | _ - /a8
a—m, b—3\/1_5><2\/8><3\/1_06tC— 4‘8+m+\/7_5

ainsi que des sacs de riz dont le prix vérifie I’expression
E(X) = (3x*+ 2x — 1) + (9x°— 1)
12)
a) Ecris plus simplement chacun des réels a, b et c
b) Exprime alors A, B et C en fonction de t
13)
a) Développe, réduis puis ordonne (3x — 1)(x + 1)
b) Factorise E(X) ;
c) Calcule E(x) pour x = 3v/2



